

习近平阅读思想论略

□司新丽*

摘要 对习近平阅读思想进行分析研究。结合习近平阅读生活,系统阐述习近平“爱读书,读好书,善读书”九字阅读理念和所包含的阅读价值、阅读主体、阅读内容、阅读媒介、阅读方法五方面的内容。习近平阅读思想深刻回答了当前社会普遍关注的三大阅读基本问题,即:为什么要读书?读什么书?以及怎样读书?对推动学习型政党、学习型社会建设和全民阅读活动的深入开展具有指导意义,是当代中国的“劝读篇”。

关键词 习近平 阅读思想 全民阅读 阅读推广

分类号 G252.17

DOI 10.16603/j.issn1002-1027.2016.05.004

1 前言

作为建国后出生和成长起来的党和国家新一代领导人,国家主席习近平的人生道路始终与读书相伴。读书是他长期身体力行、大力提倡和反复阐述的一个重要问题。“我爱好挺多,最大的爱好是读书^[1]。”根据目前的公开报道,习近平爱好读书至少可以追溯到他的中学时代。据曾担任过习近平中学语文老师的陈秋影回忆:习近平读书很认真,对课堂上讲的不满足,自己还会读很多书。他很喜欢杜甫的诗,对国学情有独钟^[2]。在他长达7年的农村知青生涯中,更是读书不辍。“我到农村插队后,给自己定了一个座右铭,先从修身开始。一物不知,深以为耻,便求知若渴。上山放羊,我揣着书,把羊圈在山坡上,就开始看书。锄地到田头,开始休息一会儿时,我就拿出《新华字典》记一个字的多种含义,一点一滴积累^[3]。”“爱看书”、“好学”,是梁家河村人对习近平的评价。在他们记忆中,习近平经常在煤油灯下看“砖头一样厚的书”,有马列著作,好像也有数理化图书。“那时候不通电,他就在煤油灯下看书,有时候吃饭也拿着书^[4]。”在条件非常艰苦的环境中,习近平始终通过读书不断充实自己,而且还愿意和读书人交朋友,他在正定当县委书记时认识的高大山就是其中的一位,高山山去世以后,他还专门撰写了《忆大山》一文回忆这位挚友。党的十八大之后,

习近平外出访问,每到一个国家总要谈及到访国家的思想家和文豪,谈及自己的读书生活,这已成为他外交活动的鲜明特点。

在数十年的阅读生涯中,习近平积累了渊博的学识,也有着丰富而成功的阅读经验。他在正定工作时就强调:我国正处在一个历史性的转变过程中,全党上下都面临一个重新学习的任务。在宁德,他提倡虚心向书本学习,向实践学习,要有一种雷锋的“钉子”精神,挤时间学习,争分夺秒地学习。在浙江工作期间,他撰写并发表了《理论学习要有三种境界》《多读书修政德》《求知善读贵耳重目》三篇短论。到中央工作以后,习近平又在中央党校先后发表《关于建设马克思主义学习型政党》《领导干部要爱读书读好书善读书》《领导干部要重视学习马克思主义经典著作》《领导干部要读点历史》等重要讲话,对全党全社会的阅读学习问题进行了系统全面的阐述。党的十八大以来,习近平多次谈到自己的读书经历,并站在治国理政的高度反复强调阅读学习问题,在中央党校建校80周年庆祝大会上,对全党的阅读学习作了专门论述,强调我们的党靠学习走到今天,更靠学习走向未来,要求领导干部一定要把学习放在很重要的位置上,如饥似渴地学习,哪怕一天挤出半小时,即使读几页书,只要坚持下去,必定会积少成多、积沙成塔,积跬步以至千里。

* 通讯作者:司新丽,ORCID:0000-0001-7270-6449,zclslh@163.com。

习近平的阅读贯穿着他生活和工作的各个时期,阅读伴随着他从一名知青逐步成长为地方领导直到大国领袖。习近平的思想和智慧,来源于他参与领导中国改革和建设的丰富实践,来源于他对中国历史和现实的深入研究,也来源于他对古今中外浩瀚书籍不倦地吸收和扬弃。他的读书经历,赋予他观察和认识世界的科学方法,赋予他治党治国治军的政治智慧,也赋予他独具魅力的语言风格。他关于阅读思想的重要论述丰富而深刻,从阅读价值、阅读主体、阅读内容到阅读方法,既有理论指导性,又有现实针对性,形成了系统全面的阅读思想。他把自己的读书经验和全民的读书指南提炼为“爱读书,读好书,善读书”九个字,深刻回答了社会普遍关注的为什么要读书、读什么书以及怎样读书的三大阅读基本问题,对推动学习型政党、学习型社会建设和全民阅读活动的深入开展具有顶层设计的指导意义,是当代中国的“劝读篇”。

2 阅读价值论

阅读价值是阅读主体和阅读客体之间需要和满足的相互关系。树立正确的阅读价值观念,是解决“为什么读”的根本问题,目的是要做到“爱读书”。习近平指出,学习是文明传承之途、人生成长之梯、政党巩固之基、国家兴盛之要。学习的基本方式是什么?是阅读。阅读是人们汲取知识、获得智慧的基本方法,是一个国家、一个民族传承和发展的基本途径。习近平在把握和理解阅读时,不是就阅读论阅读,把阅读看成纯粹的个人行为,而是从现实个体全面发展和中华民族振兴两个视角把握阅读的意义。“阅读一本领—未来”是习近平论述读书价值的过程逻辑。在民族复兴主题推动下的读书,是最有价值的阅读。习近平关于读书价值的论述,是建设学习型政党、学习型社会的题中应有之意,是全面加强党的建设的重要一环,是对毛泽东等老一辈革命家关于读书学习价值和意义的继承、丰富和发展。

习近平一方面从个人发展的语境中论述阅读的意义和必要性,强调“读书的好处很多,如可以获取信息、增长知识、开阔视野,可以陶冶性情、培养和提升思维能力等等^[5]。”阅读在“实现人的全面发展”中具有普遍的求知、立德、开智等价值。另一方面,他所提倡的阅读要求是在建设学习型政党、学习型社会的前提下提出的,是在培养和践行社会主义核心

价值观的背景下倡导的。从提升个人、社会和国家的精神境界看,“富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善”24字社会主义核心价值观,对丰富人们的精神世界、建设民族精神家园,具有基础性、决定性作用。读书学习在提升全社会精神境界方面的价值同培育与践行社会主义核心价值观的要求本质上是一致的。教育专家朱永新认为“一个人的精神发育史就是他的阅读史;一个民族的精神境界取决于它的阅读水平。一个国家、一个民族的共同阅读决定着它的精神力量,而精神力量对于一个国家的软实力和核心竞争力起着关键的培育作用^[6]。”每个个体的阅读水平,构成了整个民族的阅读高度。一个民族、一个国家的阅读水平是衡量一个民族、一个国家实力和竞争力的重要指标。

在当前体制转轨、社会转型的特殊时期,人们的思想和利益多元化的趋势更加明显,人们的共同语言、共同理想、共同价值的缺失日益凸显。如果没有共同认可的核心价值和思想基础,中华民族伟大复兴的中国梦就无从谈起。而阅读对于强化文化认同、凝聚国家民心、振奋民族精神,对于提高公民素质、净化社会风气、构建核心价值体系具有十分重要的意义。“任何社会共同体都是文化的共同体、观念的共同体。而阅读和观念的关系,犹如一个硬币的两面,密不可分、相辅相成^[7]。”我国历代的优秀作品从不同侧面反映了中华民族精神文化生活的理想与追求,体现了浓厚的家国情怀和人文精神,包含着中华民族强大的精神基因。世界各国的优秀经典也传递着推动国家、民族、社会以及个体进取向上的观念力量。阅读是涵养和践行社会主义核心价值观的最有效的途径,推进全民阅读有利于提升社会主义核心价值观的文化底蕴,推动核心价值观更加深入人心。

3 阅读主体论

阅读主体解决的是“谁来读”的问题。习近平在不同场合对全社会特别是党员、干部、青少年等重点群体的阅读问题提出了明确的要求和希望。

习近平强调最多的是领导干部的阅读问题。习近平在中央党校多次发表讲话,要求领导干部“认真真学习、老老实实做人、干干净净干事”,“要爱读书、读好书、善读书”,并指出“我们讲认真真学习,基本内容之一就是读书。”他强调党员要在向实践学

习、向群众学习的同时,不断地加强向书本的学习,学习党的基本理论,哲学、历史、优秀传统文化,市场经济、现代国际关系、现代管理等方面知识^[8]。习近平在上海考察时指出,上海建设现代化国际大都市,要进一步提高干部队伍的知识水平和干事创业本领。要力戒浮躁,多用一些时间精心读书、静心思考,主动加快知识更新、优化知识结构,使自己任何时候才不枯、智不竭^[9]。

“学者非必为仕,而仕者必为学”。读书对于领导干部来讲,首先是补充钙质的需要。“读书即是立德”,读书修身、从政立德历来是中国优秀传统文化的重要组成部分,理想信念是共产党人精神上的“钙”质,没有理想信念或者理想信念不够坚定,精神上就会“缺钙”,就会得“软骨病”。“在现代领导活动中,领导干部的人格力量对于做好领导工作越来越重要,而人格力量的形成很重要的途径是读书学习^[10]。”读书也是领导干部提升本领的需要。习近平指出,延安时期,我们党就注意到“本领恐慌”问题,现在我们同样也面临“本领不足”的问题。随着我国改革进入攻坚期和深水区,矛盾风险挑战前所未有,如何正确认识和妥善处理我国当前和今后不断出现的新情况新问题,唯一的途径就是不断增强本领,而本领要靠阅读学习和实践来获得。“事有所成,必是学有所成;学有所成,必是读有所得”。“在农耕时代,一个人读几年书,就可以用一辈子;在工业经济时代,一个人读十几年书,才够用一辈子;到了知识经济时代,一个人必须学习一辈子,才能跟上时代前进的脚步^[11]。”通过读书学习来增长知识、增加智慧、增强本领,是新形势下做一名称职的领导干部、胜任履行领导职责的内在要求和必经之路。

同时,领导干部读书也是改善阅读风气的需要。领导干部在党内和社会上处于重要位置,具有强大的行为导向和风气引领作用。领导干部阅读不阅读不仅仅是自己的事情,还是关乎全党全社会读风、学风的大事情。要实现学习型政党和学习型社会的建设目标,不仅要改变部分领导干部自身存在的“追求享乐、玩物丧志,不好读书;热衷应酬、忙于事务,不勤读书;浅尝辄止、不求甚解,不善读书;学而不思、知行不一,学用脱节”的现象,而且要通过发挥模范表率作用带动全社会阅读活动的深入开展,改变目前全民阅读不景气的现状。国际阅读学会的报告指出,阅读能力的高低直接影响到一个国家和民族的

未来。每一名领导干部必须充分认识全民阅读在提高民族文化素质和国家竞争力上的重要意义,推动全社会形成崇尚知识、热爱读书的良好风气,促进全党、全民族素质的提高,为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强有力的精神动力和智力支持。

习近平在同各界优秀青年代表座谈时的讲话中指出,“青年人正处于学习的黄金时期,应该把学习作为首要任务,作为一种责任、一种精神追求、一种生活方式,树立梦想从学习开始、事业靠本领成就的观念,让勤奋学习成为青春远航的动力,让增长本领成为青春搏击的能量^[12]。”习近平在同北京大学师生座谈关于青年要自觉践行社会主义核心价值观时强调“把勤学放在第一位。”大学阶段,风华正茂,“有老师指点,有同学切磋,有浩瀚的书籍引路,可以心无旁骛求知问学。此时不努力,更待何时?要勤于学习、敏于求知,注重把所学知识内化于心,形成自己的见解,既要专攻博览,又要关心国家、关心人民、关心世界,学会担当社会责任^[13]”。习近平在视察北京市海淀区民族小学同小学生交谈时指出,“文化软实力是国家综合实力的重要体现,同学们要多背诵一些优秀古诗词,长大以后才能文思泉涌^[14]。”

4 阅读内容论

阅读内容解决的是“读什么”的问题,目的是要做到“读好书”。“领导干部要坚持干什么学什么、缺什么补什么的原则,有针对性地学习掌握做好领导工作、履行岗位职责必备的各种知识,多读与本职工作相关的新理论、新知识、新技能、新规则的书,努力使自己真正成为行家里手、内行领导。”“既要有比较丰富的自然科学知识,又要有比较丰富的社会科学知识,以不断提高决策和领导水平^[15]。”就具体内容而言,要读三个方面的书。

一是马克思主义理论著作,包括“当代著作”和“经典著作”两部分内容。“马克思主义理论素养是领导干部领导素质的核心和灵魂,掌握马克思主义理论是领导干部的基本功。”提高理论素养的最主要途径就是读书。“当代著作”指的是马克思主义中国化最新成果,包括邓小平理论、“三个代表”重要思想以及科学发展观等重大战略思想,也包括党的十八大以来以习近平为总书记的党中央提出的一系列治国理政新理念新思想新战略。“经典著作”包括马克思列宁主义经典作家的著作和毛泽东同志的著作。

习近平要求“读马列、学毛著，要精，要原原本本地学、仔仔细细地读，下一番真功夫”。他还特别强调要在学习马列原著的时候“读一些马克思主义哲学基本著作”，不断增强工作的原则性、系统性、预见性、创造性。习近平在主持第十一次、第二十次集体学习时，两次强调学习马克思主义哲学的问题，充分体现了习近平对学哲学、用哲学这一党的优良传统的继承和发展。习近平是这样要求的，也是这样做的。他在知青时期读了很多马列经典著作，参加工作以后特别是在河北、福建、浙江等地工作期间，作为改革开放的实践者，他在工作非常繁忙的情况下，阅读了《资本论》等大量的马列原著和马克思主义中国化最新成果^[16]，并撰写了十余篇学术论文。习近平除了知青生活结束后在清华大学学习有机化学本科专业外，1998—2002年在担任福建省委副书记、省长期间，还到清华大学攻读博士学位，围绕中国农村市场化问题阅读了大量的专业书籍，撰写了博士论文《中国农村市场化建设研究》。到中央工作之后，从这两年习近平发表元旦献辞时的视频画面可以看到，他书柜上摆放的书分门别类，涵盖面极广。

二是必需类知识书籍。包括经济、法律、科技、文化、管理、国际和信息网络等方面的知识，通过阅读这方面的书籍，优化和完善党员干部知识结构，不断提高自己的知识化、专业化水平。领导干部不管学什么专业，无论处在哪个层次和岗位，都应该把提高科学素养作为读书学习的重要目标，通过读书学习进一步树立科学观念，掌握科学方法，弘扬科学精神，使自己不断增加对本职工作的规律性认识，成为学科学、懂科学、用科学的模范。在读必备的各类知识书籍的时候，习近平特别强调要“学一些中国历史和世界历史知识，特别要深入学习中国近现代史和中共党史，深入学习世界近现代史和马克思主义发展史”“历史是最好的教科书。学习党史、国史，是坚持和发展中国特色社会主义、把党和国家各项事业继续推向前进的必修课^[17]。”就读懂中国历史而言，最重要的是读懂中国共产党的历史和中华人民共和国的历史。为进一步引导党员干部多读书、读好书，中宣部理论局、中组部干部教育局先后向党员干部推荐了11批71种学习书目，这些书籍既有《马克思恩格斯文集》《列宁专题文集》等经典著作，也有《中国改革顶层设计》《“一带一路”：机遇与挑战》等新近出版的著作。

三是文化类经典书籍。读优秀传统文化书籍，是一种以一当十、含金量高的文化阅读。这类书籍包括历史经典、文学经典、哲学经典、伦理经典等多个方面，既包括中国的也包括外国的。习近平曾谈到自己“年轻时阅读了不少希腊哲人的书籍^[18]。”“读过很多俄罗斯作家的作品，如克雷洛夫、普希金、果戈里、莱蒙托夫、屠格涅夫、陀思妥耶夫斯基、涅克拉索夫、车尔尼雪夫斯基、托尔斯泰、契诃夫、肖洛霍夫，他们书中许多精彩章节和情节我都记得很清楚^[19]。”列举了自己阅读法国近现代史、哲学、文学、艺术等30位大师作品的深刻感受，有些“艺术形象至今仍栩栩如生地存在于我的脑海之中^[20]”。“印度跌宕起伏的历史深深吸引了我，对有关恒河文明、对有关吠陀文化、对有关孔雀王朝、贵霜王朝、笈多王朝、莫卧儿帝国等的历史书籍都有涉猎^[21]。”“喜欢了解华盛顿、林肯、罗斯福等美国政治家的生平和思想，曾读过很多美国作品，比如《联邦党人文集》、托马斯·潘恩的《常识》以及梭罗、惠特曼、马克·吐温、杰克·伦敦等人的作品^[22]。”在文艺工作座谈会上他提到了114位文艺大师和26部文艺作品。《习近平用典》一书搜集了他在地方和到中央工作特别是党的十八大以后引用过的近300条典故，囊括了中国古人重要的典籍作品。要通过研读优秀传统文化书籍，发挥阅读在培育文化自觉，树立文化自信，复兴中华文化中的使命，吸收前人在修身处事、治国理政等方面的智慧和经验，养浩然之气，塑高尚人格，不断提高人文素养和精神境界。

5 阅读媒介论

任何阅读内容都具有物质载体性。中国自有文字以来，先后经历了甲骨、铭器、竹简、纸等传统载体。传统意义上的书，主要指的是“纸本书”，从目前来看，习近平所论述的阅读内容也主要是以“纸本书”的形式存在，从这个意义上讲，读书就是阅读的代名词。纸质书籍是几千年来传统的阅读媒介，它承载着人类主要的文明成果，因此也成为人们获取知识的主要途径。随着现代科技的迅猛发展，阅读文本已不只是“纸本书”，还拓展到了“电子书”。所谓“电子书”，就是以电子屏幕形式作为记录信息的载体。作为国家网络安全和信息化领导小组组长，习近平多次强调，当今世界，信息技术革命日新月异，对国际政治、经济、文化、社会、军事等领域发展

产生了深刻影响。信息化和经济全球化相互促进,互联网已经融入社会生活方方面面,深刻改变了人们的生产和生活方式。我国正处在这个大潮之中,受到的影响越来越深。网络和信息化对阅读带来的影响,正如他在文艺座谈会上指出,“互联网技术和新媒体改变了文艺形态,催生了一大批新的文艺类型,也带来文艺观念和文艺实践的深刻变化。由于文字数码化、书籍图像化、阅读网络化等发展,文艺乃至社会文化面临着重大变革^[23]。”电子图书的迅速发展已经成为具有历史意义的阅读革命,网络阅读已经成为当前阅读的主要特征,数字化阅读时代已经到来,正在改变着我们的阅读习惯,我们正面临着第三次阅读转型^[24]。

在过去的十几年中,随着信息科技的日新月异,各类个人数字终端设备呈现出飞速发展的态势,其轻便小巧的特性以及配套的电子阅读资源,使得无处不在的电子阅读在社会生活中迅速普及开来,移动阅读、泛在阅读等电子化阅读成为人们日常的生活习惯。电子媒介的变革彻底颠覆了人们的信息来源结构、阅读习惯,罗伯特·达恩顿将这次电子媒介变革称之为人类历史上继文字符号、手抄本书籍以及活字印刷术之后的第四次变革^[25]。这次变革起源于上个世纪70年代,迈克尔·哈特(Michael Hart)启动一项叫做“古腾堡工程”的阅读计划,他把一些对整个人类而言具有一定意义的书籍输入电脑,放置在计算机网络上供人们免费阅读和下载,第一次使纸质书籍批量地转化为电子图书,随后又出现了“互联网”、网站和搜索引擎,亚马逊等公司推出了真正意义上的电子书阅读终端,使得电子传媒与数字化阅读联手将这次变革推向顶峰。作为一种与传统的纸质阅读全然不同的阅读新方式,电子化阅读所表现出的个性化、虚拟化、智能化等,极大地影响了人们的信息获取方式和阅读习惯。与传统纸质阅读相比,网络阅读具有信息量大、快捷方便、形式多样等优势,以“互联网”为代表的新兴媒体吸引了一些传统纸质图书的读者,越来越多的人转向网络阅读、手机阅读等新的阅读方式。汉王电纸书、ipad、Kindle等电子阅读器的热销正在强化这一趋势。但网络阅读同时也存在快餐式、碎片化、通俗化、跳跃性等不足,阅读的功利化问题越来越突出。而传统的纸质阅读的权威性与可信度较强,特别是在发挥“深阅读”方面的作用不可替代。要适应电子

数据迅猛发展的新趋势,在充分发挥纸质阅读的基础上,积极探索“互联网+”阅读新模式,加强正面引导力度,借助数字阅读的便捷高效、快速获取等优势,将阅读内容嵌入电子数据之中,实现两种阅读方式相互促进,互为补充,共同发展。

人类知识的存在除了最常见的纸质和电子终端之外,“自然和社会”也是储存信息的宝藏,这也就是所谓的“无字书”,它指的是自然和社会的万事万物之理,它与“纸本书”、“电子书”共同构成阅读的“外宇宙^[26]。”习近平多次强调:“领导干部作决策、下指示,往往需要大量客观、真实、有效的信息。这就更需要向实践求知,善读社会这部书,进一步加强调查研究,问计于基层,问计于群众,在耳闻、目见、足践之中见微知著、管窥全豹,获得真知灼见,形成正确思路,作出科学判断^[27]。”“人类的学习方式有两种:一是从观察、实践中取得直接经验;二是从阅读中取得间接经验。”大自然和人类社会蕴藏着丰富的知识和经验,是我们取之不尽、用之不竭的宝藏。视读书如生命的毛泽东也历来主张善读“无字之书”,反对死读书、读死书,他认为:一个人光有书本知识是不行的,一定要投身到社会生活中去学习实际的知识,这是最丰富最生动的知识。这是阅读“无字书”的生动实践。习近平“善读社会这部书”的论述,对于克服本本主义,扩大求知领域,拓宽阅读视野,无疑具有重要的指导意义。

6 阅读方略论

阅读方法解决的是“怎么读”的问题,目的是要做到“善读书”。习近平的读书方法很多,有快读、精读、选读、研读等等,但是根本的方法有三个:

一是读以致用。“柏拉图的《理想国》、亚里士多德的《政治学》……西蒙·库兹涅茨的《各国的经济增长》等著作,过去我都翻阅过,一个重要感受就是这些著作都是时代的产物,都是思考和研究当时当地社会突出矛盾和问题的结果^[28]。”“领导干部水平高不高,不是单纯地看他读书多不多,而主要看他运用理论和知识解决实际问题的能力强不强^[29]。”要“博学之,审问之,慎思之,明辨之,笃行之”,从阅读到思考,再到研究最后运用到实践,最终达到读以致用、读行合一的目的。这类阅读主要体现在他在地方工作期间对马列经典著作的精心研读上。习近平在福建工作17年,占据了他在地方工作的大部分时

间。这一时期也正是我国社会主义市场经济建设新观点、新问题不断涌现,各种矛盾比较集中的一段时期。为了解决经济生活中面临的这些问题,他阅读了《资本论》《关于费尔巴哈的提纲》和《〈政治经济学批判〉序言》等多部专业研究者才会研读的马克思主义经典文献,并撰写了多篇学术性论文,谈自己阅读这些经典文献的体会。当时他就提出,越是发展市场经济,越是要求我们必须深刻地去学习和掌握《资本论》所阐述的马克思主义政治经济学思想,“并善于运用这些原理去指导社会主义市场经济的伟大实践^[30]”。他之所以研读《关于费尔巴哈的提纲》和《〈政治经济学批判〉序言》这两部专业性很强的经典文献,是因为他准确地认识到《关于费尔巴哈的提纲》“是一篇对辩证唯物主义主要原理进行高度概括的经典性文章^[31]”,《〈政治经济学批判〉序言》是“马克思首次从经济学和哲学相结合的高度对唯物主义历史观作出的精辟阐述^[32]”。对这些书籍的阅读不仅提高了他从哲学的高度认识和指导各项工作,而且澄清了当时存在的一些模糊甚至错误的思想认识。这些看似离实际工作较远的书籍恰恰成了习近平干好工作的“看家本领”。

二是读必创造。党的十八大以来,习近平发表了一系列重要讲话、文章和访谈,出版了多部著作,形成了个性鲜明的“习式风格”,人们之所以爱读、爱听、爱看,一个重要的原因就是习近平善于引经据典,古为今用,推陈出新,用中华民族的优秀文化解读当下各类问题,也是习近平在对传统文化进行大量学习性阅读的基础上,经过多年的接受、理解、鉴赏、探究之后,最终转化为创造性阅读的释放。比如,他用著名学者王国维关于治学的三种境界来论述读书也要有“望尽天涯路”的追求,有耐得住“昨夜西风凋碧树”的清冷和“独上高楼”的寂寞;也要有“衣带渐宽终不悔”“人憔悴”的心甘情愿;更要有“众里寻他千百度”的艰辛,最后在“灯火阑珊处”去领悟真谛。这种语言比一般地提阅读学习要求更妙趣横生、意味深长。王国维抽出宋代词人晏殊的《蝶恋花》、柳永的《凤栖梧》和辛弃疾《青玉案·元夕》中三个句子采取“结构重组”的形式,铸造出“治学三境界”的名言,是典型的文学阅读的创造佳例。习近平又在此基础上再行拓展,借用“三境界说”,触发联想,分析类化,恰当地将阅读心得应用到阅读学习上,实现了“阅读迁移”。再比如,他在河南省兰考县

委常委扩大会议的讲话中,引用了唐李世民《帝范》中“取法于上,仅得为中;取法于中,故为其下”一段话,来说明确立什么样的标准,决定着有什么样的成效。所以在群众路线教育活动中,必须坚持高标准严要求,才能切实解决存在的“四风”问题。这些不胜枚举的用典实例,体现了习近平高超的阅读素养和灵活运用生动实践的生动实践。

三是阅读生活化。要“真正把读书学习当成一种生活态度、一种工作责任、一种精神追求,自觉养成读书学习的习惯,真正使读书学习成为工作、生活的重要组成部分^[33]。”从生活方式的视角来理解和把握读书活动,是习近平阅读价值观的一大特色。每个人以什么样的方式安排生活就会形成什么样的生活方式。习近平把阅读作为一种生活方式来看待,极大地丰富了读书的价值和意义,使读书和社会生产生活紧密联系在一起,使得读书与健康的生活方式具有互促互进的关系。这种健康的生活方式,既要有良好的读书兴趣,又要有持久的阅读习惯。习近平借用古人的“知之者不如好之者,好之者不如乐之者”名言激励广大干部要培养起阅读的兴趣。“知一好一乐”是阅读的三层不同的境界,“知之”是阅读的较低层次,相当于“想阅读”;“好之”是阅读的较高层次,相当于“要阅读”;“乐之”是阅读的最高层次,相当于“爱阅读”。有了阅读的兴趣,就可以变“要我读”为“我要读”,变“读一阵”为“读一生”。要锲而不舍、持之以恒,发扬“钻劲、挤劲、韧劲”,养成坚持不懈的阅读习惯,也是实现“少一壮一老”“终生阅读”的关键。习近平借用西汉刘向《说苑·建本》“少而好学,如日出之阳;壮而好学,如日中之光;老而好学,如秉烛之明”的话鼓励人们把读书作为一种健康的生活方式,坚持活到老,读到老。“年轻的时候,记忆力好、接受力强,应该抓紧读一些对自己终身成长具有关键性作用和决定性影响的好书。中年的时候,精力旺盛、视野开阔,应该努力拓展读书的广度和深度,打牢一生的学问基础。年老的时候,时间充裕、阅历丰富,要有锲而不舍的精神、常读常新的态度、百读不厌的劲头,在读书世界里感悟人生、乐以忘忧^[34]。”阅读的最高境界,是把它当作生活的一部分。当终生离不开读书的时候,就标志着读书已经生活化了。

著名阅读学家曾祥芹在《英明的领导必是高明的读者》一文中写道:“英明的领导必是高明的读者。”

习近平就是‘凭高明阅读’成长起来的引导 13 亿人民为实现‘两个百年’和中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的新的政治领袖。”党的十八大第一次旗帜鲜明地提出了“开展全民阅读活动”的战略部署。“倡导全民阅读”“建设书香社会”已经连续三年被写进李克强总理所做的政府工作报告中。习近平以他的丰富的阅读实践和深刻的阅读思想为我们开展各项阅读活动树立了榜样,进行了顶层设计。我们要充分认识习近平阅读思想的重大理论意义和实践意义,以此为指导推动全民阅读活动的深入开展,为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大的精神力量和智力支持。

参考文献

- 习近平接受金砖国家媒体联合采访[N]. 人民日报. 2013-03-20(2).
- 林艳. 语文老师忆习近平中学时代:喜读杜甫爱踢球[N]. 北京青年报. 2015-03-02(10).
- 张晓松,黄小希. 让青春在实现中国梦的征程上焕发光彩——以习近平同志为总书记的党中央关心青年和青年工作纪实[N]. 人民日报. 2015-07-24(2).
- 习近平在延安插队的日子:带一箱子书下乡[N]. 南京日报. 2010-11-02(6).
- 习近平. 领导干部要爱读书读好书善读书[N]. 学习时报. 2009-05-18(1).
- 朱永新. 阅读,关乎民族的精神境界[N]. 光明日报. 2016-03-03(10).
- 全民阅读·书香社会:阅读如何涵养价值观[N]. 人民日报. 2015-04-23(12).
- 习近平. 关于建设马克思主义学习型政党的几点学习体会和认识[N]. 学习时报. 2009-11-16(1).
- 习近平在上海考察时强调:当好全国改革开放排头兵 不断提高城市核心竞争力[N]. 人民日报. 2014-05-25(1).
- 同 5.
- 同 5.
- 习近平. 在同各界优秀青年代表座谈时的讲话[N]. 人民日报. 2013-05-05(2).
- 习近平. 青年要自觉践行社会主义核心价值观——在北京大学师生座谈会上的讲话[N]. 人民日报. 2014-05-05(2).
- 赵艳红,高泽华. 习近平参观北京海淀民族小学都说了啥[EB/OL]. [2014-08-10]. <http://politics.people.com.cn/n/2014/0530/c1001-25088468.html>.
- 习近平. 在哲学社会科学工作座谈会上的讲话[N]. 人民日报. 2016-05-19(3).
- 张亮. 学经典、用经典的典范——习近平福建时期理论著述研究[J]. 黑龙江社会科学. 2015(1):23.
- 习近平在中共中央政治局第七次集体学习时强调:在对历史的深入思考中更好走向未来交出发展中国特色社会主义合格答卷[N]. 人民日报. 2013-06-27(1).
- 陈振凯. “我最大的爱好是读书”[N]. 人民日报·海外版. 2014-02-14(4).
- 习近平接受俄罗斯电视台专访[N]. 人民日报. 2014-02-09(1).
- 习近平. 在中法建交 50 周年纪念大会上的讲话[N]. 人民日报. 2014-03-28(2).
- 习近平. 携手追寻民族复兴之梦[N]. 人民日报. 2014-09-19(2).
- 王传军. 习近平在欢迎晚宴上的讲话备受美国主流媒体关注[N]. 光明日报. 2015-09-24(12).
- 习近平. 在文艺座谈会上的讲话[N]. 人民日报. 2015-10-15(2).
- 王余光. 我们不得不面临的时代. 见:李东来. 数字阅读[M]. 北京:国家图书馆出版社. 2010:3.
- 罗伯特·达恩顿[美]. 阅读的未来[M]. 熊祥译. 北京:中信出版社. 2011:67.
- 曾祥芹. 汉文阅读学研究[M]. 北京:高等教育出版社. 2014:145.
- 习近平. 求知善读,贵耳重目[M]. 见:习近平. 之江新语. 杭州:浙江人民出版社. 2007:18.
- 同 15.
- 同 5.
- 习近平. 社会主义市场经济和马克思主义经济学的发展与完善[J]. 经济学动态. 1998(7):12.
- 习近平. 略论《关于费尔巴哈的提纲》的时代意义[J]. 中共福建省委党校学报. 2001(9):23.
- 习近平. 论《政治经济学批判》序言》的时代意义[J]. 福建论坛. 1997(1):54.
- 同 5.
- 同 5.

作者单位:首都经济贸易大学文化与传播学院,北京,100070
收稿日期:2016年6月15日

Xi Jinping's Thoughts on Reading

Si Xinli

Abstract: The paper focuses on analysis on Xi Jinping's thoughts on reading. Combined with Xi's reading experiences, it systematically expounded the nine words philosophy of Xi Jinping on reading: love reading, read good books, good reading. Xi Jinping's thoughts on reading answered the profound concerns of community on why to read, what to read and how to read. It had undertaken significance on promoting the learning party, in-depth learning society and all the people reading activities.

Keywords: Thoughts on Reading; Value; Object; Content; Media; Methods